

大学生志愿者成职场宠儿

优秀的团队协作能力、社会责任感和奉献精神受企业HR青睐

宁波大学生志愿服务热情高

这几天，宁波大学商学院14级甜美女生王捷作为里约奥运会志愿者，在乒乓球赛场上为名将张继科翻记分牌，由此刷爆宁波的微信朋友圈。网友纷纷表示“羡慕嫉妒恨”。此事也引起了大家对学生志愿者话题的关注。

其实，在大学生群体中，参加志愿服务工作的不在少数。同学们普遍认为，当志愿者不仅能够增长见识、锻炼沟通能力，某些专业志愿服务还能培养专业技能，为求职就业加分，因此对于志愿者活动参与热情十分高涨。

那么，参与志愿活动能为求职带来哪些帮助？HR们对有志愿者经历的应届生会另眼相看吗？

记者 殷 浩
乐晓立

在宁波的高校里，像王捷这样热心参加志愿服务的大学生非常多。

宁波大学校团委副书记孙芬娜介绍，就宁大目前开展志愿者服务的情况来看，同学们热情高涨，每年参加志愿者服务的次数极多。每当有大型活动需要志愿者时，同学们会积极报名，通常还要通过校园海选，选出志愿者。“在宁大，志愿服务已成为一种时尚。”她说。

据最新统计，宁波注册志愿者已超89万人，大学生是其中的重要力量。

孙芬娜说，大学生的志愿服务内容主要分为两块，一块是专业性支援服务，另一块则是非专业性的。

“非专业性志愿服务大多数是公益性质的，宁波大学有一个志愿者团队结对服务一对聋哑夫妇10余年，一届又一届学生接过了爱心

的接力棒，这种活动能够充分地培养学生的社会责任心、爱心与奉献精神，也体现了自我价值。”孙芬娜说，“而专业性的志愿服务能够让学生所学的知识与其行业实践相结合，能促进学生清晰地了解各行各业的现状，了解行业的前沿信息。此外，几乎所有的志愿服务都能

促进人际交流，培养团队协作能力，增强不同地域、不同学校之间的交流、拓展交际圈子，弥补了校园生活在这方面的局限。

宁波大学医学志愿者服务队的李家辉告诉记者，他经常参与健康医疗方面的志愿服务，这种志愿服务能够把自己在课堂上所学的医疗

卫生知识运用到实践中，对他业务能力的提升帮助很大。

而从某机构对大学生志愿者的调查看，在目前同学们所参与的活动中，本专业的志愿服务和日常社会服务各占19%，大型社会活动，如大型赛事、会议、活动等占23%，公益爱心活动占39%。



漫画 章丽珍

志愿者服务者成职场宠儿

虞琼琼刚从宁波大学教育学院毕业。大一时，她就加入了宁波大学青年志愿者协会，热心于各类的志愿服务。“我连续参与了两届江北区山地马拉松赛的志愿者招募活动。每次要组织五六百名志愿者去往比赛地点，引导他们上车、将他们分组并分派任务，这使我的组织沟通能力有了很大的提高。”

而在求职时，这些志愿者经历也使她获得了许多HR的青睐。此前，她曾前往一家外贸企业面试，刚开始时，

考官列举了一大串面试岗位需要具备的素质。当考官翻阅简历，看到小虞一系列志愿服务经历后，马上来了一句：“看来我刚才多此一举了，做过那么多志愿工作啊，那所列举的素质肯定是具备的。”

如今，她如愿考入了宁海县某小学。“现在学校组织小朋友参加活动，我也得应手。”小虞说。

记者对宁波几家大型企业HR（指人力资源）经理采访调查发现，几乎所有的HR经理都表示，在同等条件下，肯

定会优先录用有过志愿服务经历的大学毕业生。

志愿者也通常能够得到更多的社会认可和求职方面的支持。2010年世博会闭幕后，上海市人保局就联手世博会相关部门举办了上海市服务世博工作人员专场招聘会，吸引了2500多人参加。类似这样的专场招聘会，上海一连举办了几十场。广州亚运会之后，广州市人力资源市场服务中心与团市委合作，组织相关的招聘活动，为亚运志愿者提供就业岗位。

广博集团人力资源部门有关负责人则表示，他们也优先录用了不少从事过志愿服务的大学生，主要是觉得更有责任心，人也比较热心，更开朗一些，能够更快地适应工作角色，快速成长。

记者调查发现，有43%的受访者表示，志愿服务经历对今后求职和工作都有直接帮助，而46%的人表示有帮助，但不直接。有近30%的同学表示，参加志愿活动是为了获得更多经验，为毕业就业积累筹码。

志愿者哪些素质受企业青睐？

那么志愿者有哪些特殊的素质能够让HR经理们另眼相看呢？

奥克斯集团招聘经理赵洪彬说，这几年，集团招录了不少从事过志愿服务的大学生。总体上来看，从事过志愿服务的大学毕业生的实践动手能力更强，掌握工作技能的时间也比其他新入职的学生要短一些，工作效率也更高。

世贸通公司行政总监王平表示，世贸通作为一家互联网企业，强调的是团队协作精神，而从事过志愿服务的大学生的团队意识更强，协调组织能力也比其他新入职人员突出。这一点有过志愿者服务经历的很有优势。“他们愿意去为团队的发展提出自己的建议和想法，并且愿意做一些事情。”王平表示。

“志愿服务让我们更容易得到快乐，并分享给别人，这或许是其他活动所无法获得的。而在后来的工作中，能够自觉和主动地融入团队，这是奉献之后的附加值。”虞琼琼表示，参加志愿者服务，让她对奉献、协作所带来的幸福感和快乐更有切身体验。

在采访中，也有一些HR提出，有些大学生在参加志愿服务有了功利之心，失去了做公益和献爱心的初衷。“如果为了给求职加分，而功利地去参加志愿服务，从而没有养成相应的品质，这种短期行为也必然会影响今后的工作表现的。”赵洪彬说。

“我不排除有些同学带有一定的功利目的，但在服务活动中，我们可以发现，当这些同学真正投入志愿服务，他们会被服务中所体悟到的细节所感动，并真正热爱这项事业。”宁波大学青年志愿者服务协会会长任锐锋说。

庄桥形象口号征集近两周 千余省内外作品话乡情赞新貌



江北庄桥街道主题形象口号征集活动将于9月2日截止。据了解，目前主办方已收到1000多件作品，其中有不少还是来

自省外的投稿。预计，未来两周将是征集活动的又一个小高潮，主办方提醒，市民朋友可通过微信公众号、邮箱或信件等方式参与活动。

据主办发工作人员小张介绍，他们每天都会收到来自不同渠道的投稿，其中要数邮件投稿数量最多，截至昨天有将近600件的作品是来自这一渠道的投稿。“信件投稿的形式老年人采用居多。”小张说，一些老人在寄来口号的同时，还附上长长的信件回忆自己与庄桥的点点滴滴，“甚至有位老人在信中写到自己卧病在床，因为庄桥是自己出生的地方，老人在家人帮助下才完成了信件的书写。”

在此次征集活动中，不少来自省外的

投稿是通过微信公众号这一渠道而来的，截至昨天该渠道已经收到约300件作品。据工作人员介绍，目前主办方已收到来自北京、辽宁、重庆、安徽、江苏、福建、广东等全国各地的作品百余件。

为了让小朋友也参与到庄桥街道主题形象口号的征集活动中来，上周六宁波晚报小记者走进江北，近30位小记者在工作人员带领下访江北文化中心、观新农塘明村、游江北万达广场。活动后，小记者们通过文章、绘画等形式纷纷记录这次行程。据悉，明天《宁波少年》将开辟专版刊出孩子们的作品。

庄桥形象宣传口号征集活动由江北区庄桥街道主办，宁报集团都市报社承

办。征集口号可以是充分展现以庄桥街道为核心的各类资源优势、典型特征和人文精髓，也可以是以体现庄桥街道鲜明主题形象，乃至延伸到整个江北。不过内容需以中文展示，字数限20字以内，对仗句或一句话均可。

如果您也有意参与此次活动，不妨可以通过关注“庄桥发布”，回复“庄桥宣传口号征集”参与投稿；也可以直接发邮件到“zqjdbxx@163.com”；或者邮寄至“宁波市江北区北环西路500号，邮编：315032”。稿件中请注明投稿人姓名和联系方式，并在信封或电子邮件标题中注明“庄桥宣传口号征集”字样。

陈胜男/文